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ОКРЕМІ НАПРЯМИ ПОКРАЩЕННЯ ВЗАЄМОДІЇ ЗМІ ІЗ 
ПРАВООХОРОННИМИ ОРГАНАМИ У ЗАПОБІГАННІ 

ЗЛОЧИННОСТІ В ІНФОРМАЦІЙНІЙ СФЕРІ

Актуальність статті полягає в тому, що ситуація, яка склалася у 
сфері взаємодії правоохоронних органів і ЗМІ характеризується недостат­
ньою нормативно-правовою базою, зокрема, в частині чіткої регламента­
ції вказаної взаємодії; неоперативністю правоохоронних органів у поши­
ренні інформації щодо своїх заходів. У статті розглянуто основні аспекти 
взаємодії засобів масової інформації та правоохоронних органів України у 
запобіганні злочинності в інформаційній сфері. Запропоновано напрям по­
долання проблеми неефективної взаємодії вказаних органів, такий як: про­
ведення відповідних навчань представників правоохоронних органів, що 
частково вже втілено в життя, але лише в діяльності одного правоохорон­
ного органу - поліції. А це Доцільно запровадити у всіх правоохоронних орга­
нах. Запропоновано заходи покращення взаємодій правоохоронних органів із 
засобами масової інформації, такі як: створення та прийняття норматив­
но-правового акта, де б регламентувалися взаємовигідні положення діяль­
ності правоохоронних органів та працівників засобів масової інформації у 
запобіганні злочинності, в першу чергу тієї, що вчиняється в інформацій­
ній сфері; співпраця правоохоронних органів повинна здійснюватися з тими 
журналістами, які розуміються у сфері юриспруденції, що мінімізує випаДки 
неправильного трактування юридичних термінів і пов'язаних з цим подій, 
а також перекручування відповідних фактів. Представлено рекомендації 
щодо взаємодії зі ЗМІ, такі як: відкритість та прозорість діяльності пра­
воохоронних органів у сучасному демократичному суспільстві; необхідність 
залучати експертів як міжнародних, так і національних; необхідність за­
лучати суспільство до обговорення і впливу на вирішення деяких питань; 
залучення до спілкування з журналістами безпосередніх виконавців роботи; 
підвищувати свій професіоналізм журналістам та ЗМІ. Визначено, що необ­
хідність реформування законодавства з приводу взаємовідносин правоохо­
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ронних органів із засобами масової інформації, яке передбачатиме механізм 
їх співпраці та мінімізацію матеріальних та інших затрат на забезпечення 
ефективної взаємодії є дуже важливим етапом, який гарантуватиме ефек­
тивне функціонування даних інстанцій.

Ключові слова: взаємодія, проблеми, ЗМІ, правоохоронні органи, зло­
чинність в інформаційній сфері, запобігання

Актуальність теми. Право на вільний доступ до інформації, свободу слова, думки, на отримання інформації про діяльність державних органів є одним із найважливіших прав людини, яке можливе у демократичному суспільстві. Головну роль в реалізації цих прав відіграють засоби масової інформації (далі - ЗМІ), які при взаємодії з державними органами мають доступ до відповідної інформації і можливості для її донесення до кожної особи. Подальший розвиток демократії, забезпечення прав і свобод грома­дян нерозривно пов'язані з підвищенням ефективності діяльності держав­них органів [1, с. 29].Зазначимо, що дуже часто саме правоохоронні органи взаємодіють із ЗМІ і їх звернення пов'язане з потребою допомоги в розслідуванні кримінальних правопорушень, а саме: виявлення свідків і потерпілих, одержання даних про обставини вчиненого кримінального правопору­шення, встановлення й розшук злочинця, виявлення викраденого й слідів кримінального правопорушення [6, с. 154].Взаємодія правоохоронних органів із засобами масової інформації дозволяє їм в процесі своєї діяльності більш ефективно і раціонально ви­користовувати власні інтелектуальні і матеріальні ресурси; оптимізувати рішення слідчих і оперативно-розшукових завдань; підвищувати результа­тивність процесуальних, розшукових, правовиховних та профілактичних заходів; формувати адекватну громадську думку про роботу правоохорон­них органів [2, с. 211].Ситуація, яка склалася у сфері взаємодії правоохоронних органів і ЗМІ характеризується недостатньою нормативно-правовою базою, зокрема, в частині чіткої регламентації вказаної взаємодії; неоперативністю правоох­оронних органів у поширенні інформації щодо своїх заходів.
Аналіз останніх публікацій. Можливості використання засобів ма­сової інформації як фактору сприяння запобіганню злочинності в інфор­маційній сфері розглядали чимало вчених: М.Т. Андрійчук, Т.С. Андрійчук, В.Д. Берназ, В.В. Власюк, та інші.
Формулювання цілей (мети) статті. В основу дослідження покладе­но розгляд теоретичних положень щодо напрямів покращення взаємодії ЗМІ із правоохоронними органами у запобіганні злочинності в інформацій­ній сфері та розробка теоретичних та практичних рекомендацій з даного питання.
Виклад основного матеріалу. Сучасний рівень співпраці слідчих та працівників ЗМІ в процесі протидії злочинності не можна охарактеризува­ти як високий, про що свідчить часткова «закритість досудового розсліду­вання». Це пов'язано, насамперед, з таємницею досудового розслідування. З цього приводу В.Д. Берназ визначає такий принцип взаємодії вищевка­заних органів із ЗМІ як поєднання гласності розслідування із забезпечен- 
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КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО ТА КРИМІНОЛОГІЯ. КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧЕ ПРАВО 7ням слідчої таємниці. Слідчий самостійно визначає, яку інформацію та в якому обсязі надавати представникам громадськості або ЗМІ, з тим, щоб це не зашкодило процесу розслідування та не спричинило виникнення певної форми протидії розслідуванню кримінальних правопорушень [2, с. 157].При використанні можливостей ЗМІ у протидії злочинності треба пам'ятати й використовувати такі «хитрощі» журналістики як, наприклад, «зацікавлення», коли заголовки газет, початкові фрази передач спрямо­вані насамперед на залучення уваги читачів і глядачів, тобто побудові ма­теріалу за принципом «перевернутої піраміди» є подавання відомостей у порядку їхньої важливості та зацікавлення. При цьому слід пам'ятати, що повідомлення й публікації з правоохоронної тематики традиційно викли­кають в аудиторії надмірну увагу. Ця обставина нерідко використовується проти правоохоронних органів. Далека від об'єктивності критика цих ор­ганів перетворюється з фактора, покликаного вдосконалювати діяльність, на фактор, що робить середовище функціонування правоохоронних ор­ганів несприятливим, а це, у свою чергу, ускладнює боротьбу зі злочинні­стю. Журналіст, з огляду на інтереси широкої публіки, яка бажає, щоб її не тільки інформували, а й розважали, часто прагне подавати щось нове, нес­подіване, оригінальне. При цьому вірогідність відступає на другий план [4, с. 20].Отже, наразі найпоширенішими проблемами взаємодії правоохорон­них органів та ЗМІ є:1. Недостатня нормативно-правова база, зокрема, в частині чіткої ре­гламентації взаємодії правоохоронних органів із ЗМІ [5, с. 219].2. Відсутність у правоохоронних органів практики відносин із ЗМІ (немає практики відповідей органів влади на публікації ЗМІ - найчастіше це стандартні тексти, написані прес-службами; прес-конференції, брифін­ги носять формальний характер) [3, с. 28].3. Недостатній доступ журналістів до керівництва правоохоронних органів (терміново отримати потрібний коментар для ЗМІ практично не­можливо).4. Неоперативність правоохоронних органів у поширенні інформа­ції щодо своїх заходів (коментарі на актуальні теми іноді з'являються у прес-службах пізно) [7, с. 17].Отже, наразі співпраця представників правоохоронних органів із ЗМІ в сучасних умовах також бажає кращого. Найпоширенішими проблемами взаємодії правоохоронних органів та ЗМІ є:1. Недостатня нормативно-правова база, зокрема, в частині чіткої ре­гламентації взаємодії правоохоронних органів із ЗМІ.2. Організаційні прогалини взаємодії із ЗМІ (відсутня налагоджена практика відповідей органів влади на публікації).3. Недостатній доступ журналістів до керівництва правоохоронних органів (терміново отримати потрібний коментар для ЗМІ практично не­можливо).4. Неоперативність правоохоронних органів у поширенні інформа­ції щодо своїх заходів (коментарі на актуальні теми іноді з'являються у прес-службах пізно).
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8 КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО ТА КРИМІНОЛОГІЯ. КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧЕ ПРАВОНа нашу думку, одним із напрямів подолання цієї проблеми може стати проведення відповідних навчань представників правоохоронних ор­ганів, що частково втілено в життя. Наприклад, майже півроку представ­ники керівної поліцейської ланки сидітимуть за умовними «партами» та вчитимуть основи співпраці із мас медіа.В Україні стартував спільний проект МВС та Координатора проектів ОБСЄ в Україні «Подальше сприяння вдосконаленню практики взаємодії між правоохоронними органами та працівниками ЗМІ» [8].Отже, необхідність реформування законодавства з приводу взає­мовідносин правоохоронних органів із засобами масової інформації, яке передбачатиме механізм їх співпраці та мінімізацію матеріальних та інших затрат на забезпечення ефективної взаємодії є дуже важливим етапом, який гарантуватиме ефективне функціонування даних інстанцій.Україні насамперед потрібно розробити ефективну інформаційну політику, спрямовану на інформування громадян і забезпечення розумін­ня ними того, в чому полягають причини вчинення кримінальних право­порушень в інформаційній сфері, - підвищення медіаграмотності (вміння протистояти спробам маніпулювання собою за допомогою інформаційних потоків) і довіри до держави та інші складові, які допоможуть вибудувати систему захисту кожної людини від негативного впливу такого виду зло­чинності [9, с. 55-60].Задля покращення вищевказаної взаємодії, на нашу думку, потрібно здійснити такі заходи:1) створення та прийняття нормативно-правового акта, де б регла­ментувалися взаємовигідні положення діяльності правоохоронних органів та працівників засобів масової інформації у запобіганні злочинності, в пер­шу чергу тієї, що вчиняється в інформаційній сфері. З приводу цього звер­немо увагу на те, що у 1994 році в Україні була прийнята Інструкція «Про взаємодію правоохоронних та інших державних органів України у боротьбі із злочинністю», але у 2014 році втратила чинність. Принагідно відмітити, що прийняття такого правового акта є важливим в світлі сучасних рефор­маційних процесів в Україні.2) співпраця правоохоронних органів повинна здійснюватися з тими журналістами, які розуміються у сфері юриспруденції, що мінімізує випад­ки неправильного трактування юридичних термінів і пов'язаних з цим подій, а також перекручування відповідних фактів.Таким чином, можемо підсумувати та навести рекомендації щодо взаємодії зі ЗМІ:1. Відкритість та прозорість діяльності правоохоронних органів у су­часному демократичному суспільстві - це процес, що є невіддільним від налагодження якісної комунікації зі ЗМІ.2. Необхідно залучати експертів як міжнародних, так і національних, в тому числі з бізнес-середовища, адже ефективна діяльність має належно висвітлюватися у ЗМІ. Бренд-стилістика, впізнаваність, якість роботи із со­ціальними мережами має наближатися до бізнес-стандартів.3. Необхідно залучати суспільство до обговорення чи навіть впливу на вирішення деяких питань. Наприклад, кольори та їх поєднання нових 
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КРИМІНАЛЬНЕ ПРАВО ТА КРИМІНОЛОГІЯ. КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧЕ ПРАВО 9автомобілів для поліції обиралися спільно з громадою, що викликало схва­лення та відчуття причетності з боку спільноти.4. Не слід боятися залучати до спілкування з журналістами безпосе­редніх виконавців роботи.5. Журналістам, ЗМІ також слід підвищувати свій професіоналізм.Запропоновано напрями вирішення даного питання, реалізація яких дасть змогу зробити більш ефективними взаємодію правоохоронних ор­ганів із ЗМІ у запобіганні злочинності в інформаційній сфері, що в свою чергу удосконалить систему попередження злочинності в інформаційній сфері. Зокрема, запропоновано прийняти нормативно-правовий акт, де б регламентувалися взаємовигідні положення діяльності правоохоронних органів та працівників засобів масової інформації у запобіганні злочин­ності, в першу чергу тієї, що вчиняється в інформаційній сфері.У процесі наукового дослідження нами виокремлено напрями взає­модії правоохоронних органів зі ЗМІ у запобіганні злочинності в інформа­ційній сфері:1) висвітлення стану виявлення, розслідування і запобігання злочин­ності в інформаційній сфері;2) проведення спільних благодійних акцій;3) акредитація журналістів при правоохоронних органах;4) спільні випуски рубрик, спільні теле- та радіопрограми для роботи правоохоронних органів.
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O. Bodunova,
CERTAIN DIRECTIONS OF IMPROVING THE INTERACTION OF THE MEDIA 

WITH LAW ENFORCEMENT AUTHORITIES IN THE PREVENTION OF CRIME 
IN THE INFORMATION SPHERE

The relevance of the article is that the current situation in the field of 
interaction between law enforcement agencies and the media is characterized by 
an insufficient legal framework, in particular, in terms of clear regulation of this 
interaction; inefficiency of law enforcement agencies in disseminating information 
about their activities. The article considers the main aspects of interaction between 
the media and law enforcement agencies of Ukraine in the prevention of crime in 
the information sphere. The direction of overcoming the problem of ineffective 
interaction of these bodies is proposed, such as: conducting appropriate training 
of law enforcement officials, which is already partially implemented, but only in 
the activities of one law enforcement agency - the police. And it is expedient to 
introduce it in all law enforcement agencies. Measures to improve the interaction 
of law enforcement agencies with the media are proposed, such as: creation and 
adoption of a legal act that would regulate mutually beneficial provisions of law 
enforcement agencies and media workers in crime prevention, especially in the 
information sphere; Law enforcement cooperation should be carried out with 
those journalists who understand the field of jurisprudence, which minimizes 
cases of misinterpretation of legal terms and related events, as well as distortion 
of relevant facts. Recommendations for interaction with the media are presented, 
such as: openness and transparency of law enforcement activities in a modern 
democratic society; the need to involve both international and national experts; 
the need to involve society in the discussion and influence on the solution of certain 
issues; involvement of direct executors in communication with journalists; increase 
their professionalism to journalists and the media. It is determined that the need 
to reform the legislation on the relationship of law enforcement agencies with 
the media, which will provide a mechanism for their cooperation and minimize 
material and other costs to ensure effective interaction is a very important step 
that will ensure the effective functioning of these authorities.

Keywords: interaction, problems, mass media, law enforcement agencies, 
crime in the information sphere, prevention
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